Примеры задач к экзамену 
по дисциплине «Программирование на языке высокого уровня» 
для студентов 1 курса специальности 230105 – «ПОВТиАС»
По теме «Рекурсия»

1. Какие из следующих описаний функции вычисляющей факториал правильны?
function f(n : integer) : integer;

begin f := n*f(n-1) end; 
function f(n : integer) : integer;

begin if n = 0 then f := 1 else f := f(n+1)/(n+1) end; 

function f(var n : integer) : integer;

begin if n = 0 then f := 1 else f := f(n-1)*n end; 

function f(n : integer) : integer;

begin if n = 0 then f := 1 else f := n*(n-1)*f(n-2) end; 

function f(n : integer) : integer;

begin if n <= 1 then f := 1 else f := n*(n-1)*f(n-2) end; 

function f(n : integer) : integer;

2. begin if n = 0 then f := 1 else f := n*f(n-1) end; 

3. Почему приведённый ниже алгоритм посимвольного формирования строки завершится аварийно? 

Function Stroka : String;

Var C : Char;

Begin



Write('Введите очередной символ: '); 
ReadLn(C);



Stroka:=Stroka+C

End;

4. Есть рекурсивная функция. Задайте для нее рекуррентное соотношение. Реализуйте итерационный алгоритм.

function nod( n, m: integer ): integer; 

begin 



 if m > n 


then nod( m, n ) 



else 


 

if n mod m= 0 



then nod:= m 




else nod:= nod( m, n mod m ) 

end; 

procedure convert(z:integer); 

begin 



if z > 1 


then convert(z div 8); 



write(z mod 8:1); 

end; 

5. Задано рекуррентное соотношение. Преобразуйте рекурсивный алгоритм в итерационный. 

НОД двух неотрицательных целых чисел m и n с использованием первого алгоритма Евклида:


НОД двух неотрицательных целых чисел m и n с использованием первого алгоритма Евклида:
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биноминального коэффициента C(m,n), где 0 <= m <= n по формуле:
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величины pow(x,n) для вещественного x <> 0 и целого n по формуле:
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функции Аккермана A(n,m) для неотрицательных целых чисел n и m по формуле:
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числа Каталана K(n) для натурального n по формуле:
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6. Определение значения рекуррентной функции

. Y3, если:
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Если 
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то значение F5 равно...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, то значение f(4) равно ...

Если: 
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то значение F4 равно ...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(4) равно ...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(4) равно ...

. Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, то значение f(8) равно ...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(6) равно ...

Найдите F5, если Fi+1 =Fi*Fi -Fi-1*Fi-2 -2*i, F1=F2=1, F3=2.

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(4) равно ...

Если
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то значение F7 равно...

Если 
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Если 
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Если: 
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Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(4) равно ...

. Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(8) равно ...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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, 
то значение f(6) равно ...

Если функция f(x) задана на множестве целых чисел соотношением
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,
 то значение f(4) равно ...

По теме «Файлы»

1. На входе: текстовый файл, возможно содержащий фразу НовГУ, 2007. Получить на выходе – типизированный файл, содержащий строки, в которых эта фраза встречается
2. Дан текстовый файл. Подсчитать количество слов в нем
3. Дан текстовый файл. Найти в нем самое длинное слово.
4. Дан текстовый файл. Определить максимальную длину строки в файле
5. Дан текстовый файл. На выходе файл строк, в которых фраза «ПОВТ, 1 курс» встречается хотя бы один раз. 

6. Даны два текстовых файла. Сравнить их содержимое. Если файлы не совпадают по содержимому, то вывести первые символы, в которых они различаются.
7. Дан текстовый файл, возможно содержащий целые без знака, для хранения которых необходим 1 байт. Получить на выходе – типизированный файл.
8. На входе: текстовый файл, в котором в конце каждого предложения  стоит точка. Получить на выходе – файл, состоящий из предложений.
9. Дан текстовый файл. Определить количество строк в нем, в которых есть повторяющиеся слова.
10. На входе: текстовый файл, возможно содержащий целые без знака, для хранения которых необходимо 2 байта. Получить на выходе – типизированный числовой файл. Первая запись – кол-во чисел. Следующие записи – найденные числа.
11. На входе: текстовый файл. Встречается фраза ПОВТ, 1 курс. Получить на выходе – типизированный файл строк, в которых эта фраза встречается.
12. Дан текстовый файл. Определить максимальную длину строки в файле, в которой символ «а» встречается не менее двух раз.
13. Дан текстовый файл. Найти самое длинное и самое короткое (непустое) предложение в нем.
14. Дан текстовый файл, возможно содержащий дублирующиеся строки. Получить на выходе – типизированный файл без дублирующихся строк
По теме «абстрактные структуры данных»
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	1. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции объединения двух упорядоченных линейных списков в один список, чтобы упорядоченность не нарушалась.
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2. Написать процедуру(ы), которая находит минимальный элемент в стеке.

3. Написать процедуру(ы), которая формирует очередь Queue, включив в нее по одному разу элементы, которые входят в одну из очередей Queue1 и Queue2.
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2. Написать процедуру(ы), необходимую для того, чтобы сделать копию стека St1. Результат – стек St2.

3. Написать процедуру(ы), которая определяет, есть ли в очереди хотя бы один элемент, который равен следующему за ним элементу.
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	1. Написать процедуру(ы), которая удваивает каждое вхождение элемента Е в списке.

2. Написать процедуру(ы), которая определяет, есть ли в стеке хотя бы один элемент, который равен следующему за ним элементу.

3. Написать процедуру(ы), необходимые для определения среднего арифметического элементов очереди Queue (тип элементов - real) между первым и последним вхождением элемента Е, если элемент Е входит в очередь не менее двух раз.
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2. Написать процедуру(ы), которая формирует стек St, включив в него по одному разу элементы, которые входят хотя бы в один из стеков St1 или St2.

3. Написать процедуру(ы), которая находит в очереди минимальный элемент
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	1. Написать процедуру(ы), необходимые для того, чтобы переставить в обратном порядке все элементы в списке между первым и последним вхождением элемента Е, если элемент Е входит в список не менее двух раз.

2. Написать процедуру(ы), которая определяет, есть ли в стеке St1 элементы, которые не входят в стек St2.

3. Написать процедуру(ы), которая в очереди, содержащей не менее двух элементов, определяет количество элементов, у которых одинаковые «соседи» (следующий и предыдущий элементы)
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2. Написать процедуру(ы), которая находит максимальный элемент в стеке.

3. Написать процедуру(ы), которая формирует очередь Queue, включив в него по одному разу элементы, которые входят хотя бы в одну из очередей Queue1 или Queue2.
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	1. Написать процедуру(ы), которая в конец непустого списка L добавляет все его элементы, располагая их в обратном порядке (например, по списку из элементов 1, 2, 3 требуется построить список из элементов 1, 2, 3, 3, 2, 1);

2.  Написать процедуру(ы), которая находит минимальный элемент в стеке.

3. Написать процедуру(ы), которая проверяет, есть ли в очереди Queue1 элементы, которые входят в очередь Queue2.
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	1.Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции разбиения одного линейного односвязного списка List на два списка: 

· в List1 занести элементы, меньшие введенного с клавиатуры Х;

· в List2 - элементы, большие Х.

2. Написать процедуру(ы), которая подсчитывает количество элементов стека, у которых равные «соседи» (следующий и предыдущий элементы).

3.Написать процедуру(ы), которая определяет, есть ли в очереди Queue хотя бы один элемент, который равен следующему за ним элементу.
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2. Написать процедуру(ы) для определения среднего арифметического элементов стека (тип элементов - real), находящихся между первым и последним вхождением элемента Е (если элемент Е входит в очередь не менее двух раз).

3. Написать процедуру(ы), которая проверяет равенство двух очередей Queue1 и Queue2.
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	11. Написать процедуру(ы), необходимые для того, чтобы переставить в обратном порядке все элементы в списке между первым и последним вхождением элемента Е, если элемент Е входит в список не менее двух раз.

2. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции разбиения одного стека St на два: 

· в St1 занести элементы, меньшие введенного с клавиатуры Х;

· в St2 - элементы, большие Х.

3. Написать процедуру(ы), которая находит минимальный элемент в очереди.

	12
	1. Написать процедуру(ы), которая находит максимальный элемент в списке.

2. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции объединения двух стеков в один.

3. Написать процедуру(ы), которая проверяет, есть ли в очередях Queue1 и Queue2 одинаковые элементы.
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	1. Написать процедуру(ы), которая проверяет, есть ли в списке L хотя бы два одинаковых элемента.

2. Написать процедуру(ы), которая переносит в конец (на вершину) непустого стека его первый элемент.

3. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции объединения двух упорядоченных очередей в одну очередь, чтобы упорядоченность не нарушалась.
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	1. Написать процедуру(ы), которая переворачивает список L, т.е. изменяет ссылки в этом списке так, чтобы его элементы оказались расположенными в обратном порядке;

2. Написать процедуру(ы), которая подсчитывает число вхождений элемента Е в стек St.

3. Написать процедуру(ы), которая находит среднее арифметическое всех элементов очереди (тип элементов - real).
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	1. Написать процедуру(ы), которая в списке L из каждой группы подряд идущих равных элементов оставляет только один.

2. Написать процедуру(ы), которая находит среднее арифметическое всех элементов непустого стека St (тип элементов - real).

3. Написать процедуру(ы), которая подсчитывает число вхождений элемента Е в очередь Queue.
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	1. Написать процедуру(ы), которая выводит в обратном порядке элементы непустого списка L;

2. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции объединения двух стеков в один.

3. Написать процедуру(ы), которая находит в очереди, содержащей не менее двух элементов, все элементы, у которых одинаковые «соседи» (следующий и предыдущий элементы).
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	1. Написать процедуру(ы), необходимые для того, чтобы переставить в обратном порядке все элементы в списке между первым и последним вхождением элемента Е, если элемент Е входит в список не менее двух раз.

2. Написать процедуру(ы), необходимые для реализации операции разбиения одного стека St на два: 

· в St1 занести элементы, меньшие введенного с клавиатуры Х;

· в St2 - элементы, большие Х.

3. Написать процедуру(ы), которая в очереди, содержащей не менее двух элементов, находит все элементы, у которых нет одинаковых «соседей» (следующий и предыдущий элементы).
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	1. Написать процедуру(ы), необходимые для того, чтобы переставить в обратном порядке все элементы в списке между первым и последним вхождением элемента Е, если элемент Е входит в список не менее двух раз.

2. Написать процедуру(ы), которая определяет, есть ли в стеке St1 элементы, которые не входят в стек St2.

3. Написать процедуру(ы), которая находит минимальный элемент в очереди.
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	1. Написать процедуру(ы), которая переворачивает список L, т.е. изменяет ссылки в этом списке так, чтобы его элементы оказались расположенными в обратном порядке;

2. Написать процедуру(ы), которая подсчитывает число вхождений элемента Е в стек St.

3. Написать процедуру(ы), которая находит среднее арифметическое всех элементов очереди (тип элементов - real).


